多多新聞



■盛來運被記者追問內地經濟 增速的「底線」。 中新社

2011年

工業增加值

城鎮居民可支配收入

農村居民人均現金收入 9.2%

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國家

統計局昨日發布數據顯示,今年上半年房地產

投資增速加快至20.3%,增速比一季度加快0.1

個百分點,比上年同期加快3.7個百分點。

「國五條」未能阻嚇買家入市,售樓總值續

升,同比增長43.2%,增速比一季度回落18.1

個百分點,其中住宅銷售額增長46%。國家統

計局新聞發言人盛來運表示,房地產調控的壓

力仍較大,後期還需按照國務院有關規定加強

國家信息中心首席經濟師范劍平表示,上半

年經濟靠投資,投資靠房地產和地方政府。房

地產是當前經濟回升的一個重要動力,下半年 經濟形勢很大程度決定於房地產業走勢,只要

房地產不出現全面調整,經濟就不會大幅下

滑,而目前房地產行業的特點是分化,二三線

國家統計局數據顯示,2013年上半年,全國

房地產開發投資36,828億元,同比名義增長

20.3%,其中住宅投資增長20.8%,增速比一

季度回落0.3個百分點,比上年同期加快8.8個

城市調整,而一二線城市仍供不應求。

房地產的調控。

記者:海巖 整理

經濟底線,應對經濟放緩風險。

GDP季度同比增長(%)

8.9

四季度

8.1

2012年

9.1

三季度

資料來源:國家統計局

季GDP減速至7.5%

出口不振投資弱 料宏觀政策「穩」為主

技國家統計局的數據顯示,二季度國內生產總值 基本一致,經濟總體仍處於平穩狀態,投資平穩,工業 映。中國現在進入結構轉型的新階段,同樣的投入在技 (GDP)同比增長7.5%,低於一季度的7.7%但符合市 增幅低於預期,能拉動GDP保持在目前水準的消費功不 術沒有突破的情況下,產出的邊際效益在遞減。一些發 場預期,環比增長1.7%。上半年經濟增長7.6%,略高於 今年7.5%左右的目標。

6月零售銷售額小幅反彈

6月規模以上工業增加值同比增長8.9%,低於路透調 查預估中值9.1%;社會消費品零售總額增長13.3%,較 路透預估中值12.9%略高;整個1-6月固定資產投資同比 GDP上漲0.1個百分點。 增速為20.1%,基本持平於路透預估中值20.2%。

6月幾乎所有經濟指標都有所下降。6月規模以上工業 增加值同比增幅從5月的9.3%降至8.9%,1-6月固定資產 投資增長率從前5個月的20.6%降至20.1%,出口增長率 也出現一年多來的首次下降。

不過,一些數據亦顯示,下行中的經濟亦開始出 現企穩跡象。第二季度GDP較一季度的環比增長 率為1.7%,高於第一季度的1.6%。6月零售銷售額 小幅反彈,同比增長13.3%,高於5月的12.8%,儘 管這仍遠低於去年上半年的整體水平。

分析人士指出,中國二季度數據與此前市場預期 產率下降的一種客觀反

7.5

7.7

2013年

7.9

7.4

四季度

潛在增長率降致增速回落

從對GDP增長的貢獻率看,上半年固定資產投資率 53.9%, 拉動GDP上漲4.1個百分點;消費貢獻率45.2%, 拉動GDP上漲3.4個百分點;淨出口貢獻率0.9%,拉動

迄今中國經濟已連續五個季度 **運行在7.4%-7.9%的區間**,為近 年來首次。國家統計局新聞發 言人盛來運認為,當前經濟運 行仍比較平穩,「儘管經濟形 勢複雜,但一些關鍵指標符合 今年合理預期」。

對於二季度GDP增速回落 的原因,盛來運稱,首先, 經濟增速適度回落是潛在生

達國家進入結構轉型階段時都曾出現過潛在生產率下降

其次,世界經濟復甦總體上比較緩慢,中國勞動力本 身的價格也在提高,出口難度加大。此外,增長速度的 適度下滑也是政府主動調控的結果。新一屆政府特別重 視調結構、轉方式,把工作的着力點放在穩增長、調結 構、促改革上。

經濟增長動力格局沒改變

不過盛來運強調,中國經濟增長動力的格局沒有根本 改變:一是中國經濟仍處在工業化和城鎮化加速推進的 過程之中;二是中國地域廣闊,中西部地區的後發優勢 比較明顯;三是消費結構升級正處於關鍵階段;四是企 業改革創新仍在加快。

分析人士指出,總體看實體經濟壓力仍然較大,這與 諸多領域產能過剩,企業投資意願不強有關,估計下半 年GDP增速仍將保持在7.5%上下的水平,目前政策仍將 兼顧當前及長遠。

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 國 家信息中心首席經濟師范劍平接受本報訪問 表示,目前高層仍認為經濟形勢在合理區間 之內,預計下半年GDP增速將會在7.5%上下 波動,全年略高於7.5%,處於政府年初制定 的增長目標下限以上。

「只要增長在下限以上、物價在上限以 下,就不要老去想着速度和就業,還是要把 調結構和促改革作為長期穩增長的立足點。」 范劍平認為,穩增長的壓力並沒有想像的那 麼大,預計短期宏觀政策將保持相對穩定, 主要是盤活存量,繼續實行穩健的貨幣政策 和積極的財政政策;中長期看,改革是主要 政策選擇。

貨幣政策以激活為主

不過也有學者認為,下半年政府有必要側 為,在堅持「調結構」導向下,鐘擺再度轉 向「穩增長」,因為只有保住下半年經濟止住 下滑態勢,才有可能完成全年7.5%的目標

魯政委指出,上半年政府在增長方面幾乎 沒有出台政策,下半年則將會有刺激增長的 政策出台,最近推出的棚戶區項目可能就是 其中之一,壓縮財政不該花的錢,比如「三 公經費」等,投向棚戶區、城市基礎設施、 節能環保等領域。而貨幣政策穩住不進一步 放鬆,以激活存量為主。

已存在經濟危機現象

國務院參事夏斌則認為,當前中國已存在 事實上的經濟危機現象,決策者要有「底線思維」、 「預期思維」、「危機思維」, 既要加快改革、通過改革 盡可能地去挖掘一切合理增長的需求潛力,又要準備好

泡沫、調整結構,製造額外的壓力和負擔,此外,還應







危機爆發或逐步刺破泡沫時的對策。

夏斌建議,未來需要逐漸穩住貨幣的增速;短期應採 取基本穩定的匯率政策、更為謹慎的資本賬戶開放態 度,不要在匯率、資本管理改革力度方面,給國內消除 準備好個別金融機構市場退

出而不影響金融大局穩定的





廣東下半年外貿不容樂觀

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)在 前4個月維持較高的增長後,近兩月廣東外貿 增幅持續放緩,甚至出現單月負增長的情況。 海關廣東分署15日發布統計數據顯示,今年上 半年,廣東外貿同比增長21.2%,增速較此前 有較大幅度下降。其中,6月份,外貿總額與 去年同期相比下降4.5%,且降幅高於全國平均

據海關統計,今年1-6月廣東省外貿進出口 總值為5,544.1億美元,扣除匯率因素同比增長 21.2%,比1-5月回落5.7個百分點,較前4月更 回落15個百分點。單6月,廣東外貿進、出口 繼續呈降勢,進出口總值788.6億美元,扣除 匯率因素下降4.5%,同期全國下降2%,其



數據顯示,房屋新開工面積95,901萬平方

米,同比增長3.8%;其中住宅新開工面積增

長2.9%。上半年商品房銷售情況,全國商品

房銷售面積51,433萬平方米,同比增長

28.7%,增速比一季度回落8.4個百分點,上

年同期為下降10%;其中住宅銷售面積增長

商品房銷售按年增43%

此外,全國商品房銷售額33,376億元,同比

增長43.2%,增速比一季度回落18.1個百分

點,上年同期為下降5.2%;其中住宅銷售額增

6月末,全國商品房待售面積43,731萬平方

房地產開發企業到位資金情況,上半年房地 產開發企業到位資金57,225億元,同比增長

32.1%,增速比一季度加快2.8個百分點,比上

年同期加快26.4個百分點。

米,同比增長39.2%,增速比3月末回落1.7個 百分點,比上年同期加快6.1個百分點。

中,出口下降5%,進口下降3.8%。

海關人士分析,近兩個月,廣東外貿進、出 口增幅逐步收窄,受當前外需低迷,國內工業 生產放緩、出口成本上升等多重因素影響,廣 東部分地市外貿增長乏力,下半年的外貿形勢

半年房地產投資增速



面對記者發問,盛來運微笑着稍作思考後答:「總理都説 有底線啦。」有記者追問現在經濟增速是否已經觸到「底 線」,他半開玩笑似地反問:「你能告訴我現在是了嗎?」

接着,盛來運收起笑容正色回應道:「我覺得7%和7.5%, 或者是一個具體的數字,不是特別的重要,因為我覺得給出 一個宏觀調控的區間,對增強宏觀調控的針對性、有效性和 前瞻性是非常有好處的。」

他說,只要在這個區間之內,中國經濟的主要任務就是調 結構、轉方式、促改革,這樣有利於後期發展。

「底線」具體在哪裡?盛來運仍未直接作答,但強調: 「這個『線』一定是變化的,不會是固定在某一個點,因為 經濟的任何發展,都是根據條件、環境、市場綜合的一種平 衡的結果,我相信有利於增長、有利於就業、有利於推進改 革、有利於推進調整和發展方式轉型的那個速度是最有利

香港文匯報訊 據《財新網》報道, 在2013 APEC工商領導人中國論壇上, 全國政協常委、經濟委員會副主任李毅 中表示,當前中國工業經濟存在自主創 新能力不強、資源環境難以支撐、產業 結構不合理、地區和行業發展不平衡等 深層次問題和結構性矛盾,上述四個問 題如果沒有明顯改善,一味追求GDP的

增幅,不可能實現工業化。

產業要創新改造升級

李毅中認為,中國當前的資源、環境難以支撐傳統的經濟發展 模式。他介紹稱,去年中國單位GDP能耗是世界水平的2倍,是發 達國家的4倍,總耗能佔全世界能源的21.3%,卻只創造了全世界 GDP的11.6%;同時,中國原油進口的依存度超過56%,預計到 2020年要超過69%。鐵礦石按含鐵量計算一半需要進口,鋁和鋁 材一半需要進口,銅和銅材70%需要進口。

他認為,未來中國走新型工業化道路,不能再依賴資源能源, 而是要靠創新驅動和改革開放,「在今後相當長的時間內,支撐 中國經濟還是要靠傳統產業,但是它要改造、要升級,要積極發 展戰略新興產業,發展生產性服務業是未來經濟的增長點。」